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Iparfejlesztés.
Hogy milyen arányokban kellene fej­

leszteni a magyar ipar versenyképessé­
gét, arról ékes bizonyságot tesz az az 
emlékirat, amelyet néhány hónappal ezelőtt 
tett közzé a kereskedelmi miniszter az 
iparfejlesztésről. Ez emlékirat szerint ah­
hoz az elsősorban elérendő célhoz, hogy 
a hazai szükségletet a hazai ipar fedez­
ze, nem kevesebb, mint 438 gyár volna 
szükséges, amelyeknek 720.92 millió ko­
rona tőke kellene; foglalkoztatnának 
144000 munkást (körülbelül 100 millió 
korona évi munkabérrel) és évi terme­
lésük összértéke 419515 millió koroná­
ra rúgna. Az állai segély tiz évre ösz- 
szesen 125 millió róna lenne.

Ezek a számok • i; az első pillantás­
ra tűnnek föl visz« nyainkhoz képest — 
nagyoknak. Anti különösen az állami 
segélynek szükséges összegét illeti, ez 
csak látszólagosan ily nagy áldozat az 
állam részéről, csak úgy, mint az állami 
tisztviselőknek juttatott magasabb illet­
mények is. Mert az összes állami ked­
vezmények és segélyek, eltekintve attól,

T A H C A.___
Vergődj.

Irta: Cholnoky László.

— Az Ózdi Hírlap eredeti tárcája. —

Hogy a , szemtelen vergődinek mi volt az 
igazi neve, arra már nem emlékszem.

Mert ez a Vergődi név annak az utálatos 
szokásának a nyomán maradt rajta, hogy örö­
kösen azt nyögte :

— Csak vergődünk, csak vergődünk!
Pedig dehogy vergődött. Vagy ahogy vesz- 

sziik. Mert pénzt bőven keresett, de amit kere­
sett, azt rögtön el is bocsátotta. A lehető leg­
butábban és a pénznek legcsekélyebb kiakná­
zása nélkül. Ivott is jócskán, de azt is össze­
vissza, rendszertelenül. Rengeteget költött bor­
ra, de azért akárki más félannyiért sokkal jobb 
borokat tudott volna keríteni a forrásoknak. 
Aminthogy lusta volt mindenre a világon. És 
pedig, mondom sokat keresett, mert, ha kezébe 
vette a tollat, olyanokat irt vele, hogy a papi­
ros majdnem felperzselődött a sok szikrától.

Akkoriban együtt voltunk a Metropolisz 
szerkesztőségében. Ez a lap, jól emlékszem, 
tüneményesen indult, később megernyedt kissé, 
végül pedig beleolvadt a Társadalom-ba, de

hogy a legkülönbözőbb alakban oszla­
nak meg az ország lakossága közt, emel­
ve ennek gazdasági forgalmát, legfőkép­
pen fogyasztási adók alakjában jórészt 
ismét visszakerülnek az állampénztárba, 
megteszik sokféle jótékony hatásukat, 
anélkül, hogy az államkincstárnak való­
ságban nagy áldozatába kerülnének. Kö­
zelebbről birálva pedig a magánválalko- 
zás kérdését, úgy találjuk, hogy erős 
akarattal nem lehetetlen ezt az álmot 
tiz éven belül megvalósítani, föltéve per­
sze, hogy hazánk nagybirtokosai — el­
sősorban a holtkézelég érzékkel fog bír­
ni az iparpártolásnak gazdasági és ha­
zafias jelentősége iránt; mert ha Auszt­
riában és a Németbirodalomban össze 
tudták kötni az uradalmak birtokosai 
ezt a két szempontot, miért ne tehetnék 
ezt nálunk is, különösen amikor köztu­
domású, hogy az iparvállalatok évről 
évre nagyobb jövedelmet biztosítanak 
főképpen azoknak, akiknek módjukban 
van nyersterményeiket a helyszínén fel­
dolgoztatni, ahelyet, hogy ezeket kül­
földre eladva, a-belőlük készült és beho­
zott iparcikkekért drága árakat fizessenek.

akkoriban éppen a zeniten állt. Az ifjú titánok 
és titanesszák vadul törték magukat, és még 
inkább egymást, hogy egy-egy verset vagy no­
vellát bekolduljanak vagy bepanamázzanak a 
lapunkba.

De csak vissza Vergődihez.
Nohát ennél a Vergődinél szemtelenebb frá­

tert nem szült Nubia öreg párduca. Csakhogy 
az ő szemtelensége valami egészen különös, 
szinte rokonszenves szemtelenség volt. Ö nem 
azért volt szemtelen, hogy valami céljához a 
mások hátán is közelebb jusson. Ö a szemte- 
lenség-nek nem tanítványa, hanem dresszője
volt.

Legegyszerűbb igy mondani: Vergődi a szem­
telenség művésze volt. Szemtelenkedett passzi­
óból, ambícióval és kéjjel. És olyan inteligen- 
sen, hogy mindenki bement neki. Mert akkor, 
amikor a legjobban pimaszkodott, akkor volt a 
legszeretettre méltóbb.

Ha például lekésett, pedig mindig lekésett, 
dühtől tajtékozva taszította be az ajtót és amíg 
a segédszerkesztő, akitől pedig valamennyien 
féltünk, gyilkos pillantásokat vetett rá, ő pima­
szul rákiáltott:

Ez a rongy, ez a szemét villanyos megint 
elakadt! Hallja-e maga kis pótszerkesztő íras­
son valamelyik szamárral a villanyos-társa; j 
ellen !

Hangsúlyozzuk, hogy ezeket az ipar- 
vállalatokat lehetőleg magyar pénzen kel­
lene megvalósítani, nemcsak azért, hogy 
hasznunk az országban maradjon és ben­
nünket gazdagítson, hanem azért is,
mert máris tut so kká|^ar toz u n k a kül­
földnek és fél’Ö," hogy egy-egy újabb
pénzválság, vagy a legújabb porosz és 
német államcimletek mintájára való kül­
földi kibocsátás, kapcsolatban ellenfele­
ink agitációjával, papírjaink tömeges 
visszaözönlése után elviselhetetlen bajo­
kat okozna egész gazdasági életünkben.

A nagyobbszabásu iparfejlesztés elő­
feltételei közül a biztos és aránylag ol­
csó alapítási tőkén felül a forgó tőkének 
könnyebb megszerezhetését sem szabad 
kifelejtenünk. Számos gyár alakult vol­
na már, még több virágoznék, ha törek­
vő és megbízható tulajdonosaik (hiszen 
csak ilyenekről lehet szó) pénzintézete­
inknél hitel dolgában olyan támogatást 
kaptak volna, mint a milyenben példá­
ul a kereskedelem az áruhitelre nézve 
részesül. Egyike ez azoknak a problé­
máknak, amelyeknek megoldása elől 
pénzintézeteink nem fognak kitérhetni

Ha rá akart gyújtani, kivett valakinek a zse­
béből egy szivart. De ha a szivar nem szeleit 
jól, nyugodtan hozzá vágta az illetőhöz. Ha 
előleg kellett neki, benyitotta a szerkesztő szo­
bájának ajtaját, elkezdett az ujjával pattogtatni, 
fütyentett és a bal keze ujjaival rejtélyesen 
jelezte a forintok számát. A szerkesztő rákiál­
tott :

Hát kutya vagyon én ? Maga szetelen piszok 
fráter!

És ledobta a pénzt a földre. Akkor Vergődi 
becsöngette a szolgát, felvétette vele az .ötöst, 
vagy tízest, még egyszer bedugta a fejét a 
szerkesztőhöz és ráorditott:

Bugris paraszt!
Azzal becsapta az ajtót.

11.
Vergődi a táncrovat vezetője volt. Fontos, 

nagy egyéniség. Ő érintkezett a reszketeg han­
gú szerzőkkel és szerzőnőkket, akik illedelmes 
harákolás után becsusszantak a redakcióba 
egy-egy kis cafattal, amint Vergődi mondta, a 
kezükben. És ha egy-egy ilyen alak megjelent, 
ő zsén nélkül rákiáltott.

Fogadjunk, hogy ez is valami zöldséget lesz 
bátor átnyújtani!

Vagy más effélét.
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és amelyek megoldása nélkül alig szá 
mithatunk nagy ipari fejlődésre.

Az ipari hitelnek az a módja, amelyet 
pénzintézeteink legnagyobbrészt az úgy­
nevezett financirozás utján nyújtana , 
nem kielégítő, aminthogy nem is bír a 
hitelnyújtás kizárólagos céljával. Bar a- 
gadhatatlan, hogy számos uj iparvallalat 
létesül ennek segítségével, valamint az 
is hogy sok gyenge szervezetű vállalko­
zás ily utón erősödik meg, mégis távol­
ról sem elégíti ki ez az alakzat a hazai 
iparnak sokoldalú hiteligényeit. Az inté­
zeti financirozás főszempontja végered­
ményben mégis csak mentül nagyobb 
bankárnyereség elérése, ami a zsenge 
és kezdetleges iparvállalkozás ritkán el­
viselhető megterheltetésével jár. Nem is 
szólva a rendszerint kikötött és éveken 
át fenyegető opcionális jog gyakorlásá­
nak egyidejű kikötéséről, amely a törek­
vő iparostól még azt a reményt is meg­
vonja, hogy vállalatának kedvező fejlő 
dése esetén u élvezze a fáradozásai árán 
méltán kiérdemelt jutalom javarészét.

Tűzveszélyes ház.
KÖZÖNSÉG KÖRÉBŐL

Azt hisszük, hogy a községben min­
denkinek szembe ötlik a főutcán levő s 
Krémer tulajdonát képező rozoga ház 
tűzveszélyes volta. Az ott uralkodó ál­
lapotokat alaposabban szem ügyre véve 
megrémül az ember, s csodálkozik azon, 
hogy a hatóság ottan eddig még nem 
teremtett rendet.

A „ház“ állapotát egészségi szempont­
ból nézve, minden tekintetben a törvény­
be ütközik, s igy megelégedéssel vettük, 
hogy múlt héten egy kilakoltatás már 
történt ottan. Reméljük, hogy ebben a 
tekintetben további intézkedések is lesznek.

E sorok célja azonban, mint különben

e „háznak“ csúfolt rozoga alkotmány 
tűzveszélyes voltára a hatóság figyelmét 
felhívni.

Dacára annak, hogy a fővárosban la­
kó háztulajdonos horribilis házbereket 
szed be a lakóktól absolute semmit sem 
törődik a ház fenntartásával, s azt a 
bérlők kénye-kedvére hagyja. így történt 
az hogy minden egyes lakó ócska desz­
kával „elkeríti saját portáját“, miáltal az 
udvarban alig lehet mozogni. Az utcá­
ra való kijárat pedig oly szűk es ala­
csony, hogy egyszerre csak egy ember 
tud rajta nagy nehezen keresztül vergőd­
ni. Hogy a „mű“ teljes legyen, az egyik 
lakó az udvarban 2 terjedelmes fabódét 
(disznó ól és szamáristállót) állíttatott 
fel. Nem beszélve arról; hogy az illető 
a pincékben robbanékony anyagokat tart 
hordó számra s arról, hogy említett 2 
építményből óriási bűz terjed el. úgy 
hogy a többi lakó nem meri kinyitni az 
ablakokat, esetleges tüzeset alkalmával a 
legnagyobb katasztrófa állana be, mivel 
a mentés teljes lehetetlen volna.

Számítunk rá, hogy az illetékes ható­
ság a helyszínen szemlét fog tartani, 
állításainkat beigazoltnak fogja találni, « 
sürgős intézkedést fog tenni.

s

a. a.

HÍREK.

Halálozás vettük a következő gyászjelentés 
„ Mikola Béla úgy a maga mint apósa Hirsch 
Vince, sógornője Hirsch janka, valamint a 
nagyszámú rokonság nevében is, végtelen 
szomorúságtól megtörve tudatja, hogy forrón 
szeretett felesége, áldott lelkű nő, gyermek, 
testvér és rokon Ó-tordai Mi kóla Séláné szül. 
Hirsch Ilonka a legboldogabb házasélet 2-ik 
esztendejében, f. hó 29-án reggel 7ll-> órakor, 
24 éves korában rövid szenvedés után meg­
halt. A drága halott temetése f. hó 30-án d. u. 
4 órakor lesz Ózdon, a róni. kath. egyház 
szertartása szerint, az engesztelő szent mise­
áldozat pedig f. hó 31-én d. e. 8 órakor fog 
az egek Urának bemutattatni. Áldás és béke 
poraira! Újra egy élet, egy fiatal, virágjában 
való élet hullott le lábaidhoz rettenetes halál !

Akkor szakajtád le, amikor reményei legdusab- 
bak valának; a földi éden kapujától ! az egesz 
családi boldogság küszöbéről ragadtat ki a hi­
de** csöndes temető örök maganyaba. ü tiszta 
hit a hulló könnyeket te nem törölöd le, a 
sajgó bánatot! te nem szakítod ki a gyászoló 
szivekből az idő segedelme nélkül, de vigasz­
talásoddal enyhítheted a csüggedő lelkek szen­
vedését. Maradj a gyászolókkal, űzd el köze­
lükből a csüggedést! Te pedig hatalmas idő 
a hittel összetartva törölgest le a keserűségnek 
könnyeit s oszlasd szét a sziveknek bánatát, az 
elköltözöttnek pedig adj csendes elmúlást itt. 
és örök életeit ott fenn a mennyekben. .

„Az ózdi vasgyári dalárda.“ E cim alatt 
rozsnyói laptársunk a „Sajó Vidék“ a követke­
ző kritikának nevezhető hirt közölte: „Az ózd, 
vasgyári dalárda e hó 26-án városunkban idő­
zött Délelőtt Kossuth Lajos szobrát koszoruzta 
meg s a szobor előtt hazafias dalokban adott 
kifejezést nagy hazánk fia korszakot alkotó 
munkássága, példátlan hazaszeretete iránti hó­
dolatának. Délben a fürdőben ebédelt a társa­
ság s délután az ott időző fürdővendégeket s 
kirándulókat gyönyörködtette magas színvona­
lon álló prodiktiójával. Késő estig tartott az él ­
vezetes koncert s elmondhatjuk szereplésünkről 
azt a kritikát, hogy városunk közönsége egysze­
rűen bámulta az ózdi dalárda kifogástalan s az 
operai énekkar fegyelmezettségével és képzett­
ségével vetélkedő előadásai képességeit és mo­
dorát. Örömmel látnánk őket máskor is falaink 
között, mert kisz olyan ritka az ilyen igazán 
hazafias jellegű művészi törekvés a mi örökké 
dolgozó magyarjaink között.“ Örömmel vettük 
át e hirt, a mivel az ózdi közönségnek azt 
hisszük, szintén örömet szerzünk.

Elszáradt csizma bőrök. Ari ón különös 
természeti jelenség szomorította meg K. J. 
mester urat. A szárítás végett napra akasztott 
csizmabőrök ugyanis úgy elszáradtak, hogy 
amire leakarta a kötélről szedni, azoknak még 
csak nyoma sem volt. Ezen különös tüneményt 
a járdánházi Örs megakarta magyarázni, ami 
azonban nem sikerült.

A felügyelő és munkás-dalárda Kirán­
dulása Júl. hó 26-án tartotta meg évi kirán­
dulását a gyártelepi dalárda Hanuszik Antal ta­
nító ^ karnagy vezetése mellett Rozsnyóra, hol a 
város közelében levő társulati bányatelepen he­
lyezte el őket és részesítetté vendégszerető fi­
gyelembe a bányatelep gondnoksága. Az oda­
utazás alatt is általános feltűnést keltett a dél­
ceg magyarruhás csoport, különösen pedig ott, 
hol a jókedvű dalárdisták, rázendítettek a szeb- 
nél-szebb és kitünően begyakorolt nótáikra. — 
Hazafias érzületüknek adtak kifejezést a derek

És neki egészen mindegy volt, hogy férfi, 
vagy nő volt-e az illető.

Mert meg kell jegyeznem, hogy akkoriban 
már meg volt, ha csak csirájában is, a meg- 
megbomlott nők ama szektája amely irósdit 
játszik.

És egy ilyen nő, egy ilyen csüggedhetetlen 
erélyű írónő törte le szegény Vergődit.

Egyik gyünyörü tavaszi napon, a melyiken 
csak úgy dűlt be hozzánk a napsugár, a nyi­
tott ablakon keresztül és amelyeken Vergődi a 
szokottnál is bolondabb volt, a rendesnél is 
jobban ficánkolt, egy apró, filigrán, körülbelül 
tizennyolc éves leány nyitott be hozzánk. Az 
arca közepes, talán kissé csúnya is volt, de a 
szeme csodás fényben izzott. A szeme bűvös 
volt.

Bejött, betette az ajtót, odaállt Vergődi elé 
és azt mondta:

Jó napot kívánok! Egy tárcát hoztam !
Vergődi hátradült a székében, belenézett 

szemtelenül a leány szemébe és azt mondta:
— Az arca nem szép, de a szeme tünemé­

nyes !
A leánynak a pillája sem rendült uieg; nyu­

godtan felelte:
— Tudom! Hol van a szerkesztő úr ? Ver­

gődi megszeppent. A hangjában düh és besze- 
lidülés hullámzott.

A tárca engem illet! Én olvasom !
Pardon í Az más! Én N. Melanie vagyok.
Én Verg............ azaz X. Y. vagyok.
És megmondta az igazi nevét.
A leány könnyedén meghajtotta magát.
Mikor szabad újra eljönnöm ? Nagyon szépen 

kérem Verg ..... azaz X. X. urat, hogy 
mondjon inkább távolabbi terminust, de addig­
ra szíveskedjék elolvasni. Nem igen jut időm 
hiába járni.

Vergődi felugrott és durván mondta:
Jöjjön szombaton! Micsoda sürgős munkái 

vannak?
Tanítok. Franciát, angolt, zongorát. De ta­

nítok hiedelmet is. Még van egy kér üres órá- 
mi . .

Azzal meghajtotta magát és elment.
Vergődi a következő néhány napon undorító 

volt. Szóba sem állt senkivel, nehogy kigúnyol­
ják. Pénteken aztán szenzációs meglepetés ért 
bennünket. A leány tárcája megjelent.

Amikor Vergődi este bejött, a segédszer­
kesztő azt mondta neki:

Hallja-e maga csúf állat, ez a gavalléros 
tromf volt. Én tegnap nem is néztem, kinek 
a tárcája jön !

Valamivel nagyobb szamár, mint képzeltem! 
felelte Vergődi. Itt semmiféle tromfról nincs 
szó! Az a tárca elsőrangú dolog és nekem 
egészen mindegy, hogy ki irta!

Ili.

Ettől fogva a leány átlag hetenkint, megje­
lent. A legelső viszontlátás alkalmával Vergődi 
gőgös és burkoltan otromba volt. De a lány 
nem felelt, csak gúnyosan mosolygott. Vergő- 
dinek pedig forrt az epéje.

A következő alkalmakkor aztán jéghideg volt 
a leányhoz. Biccentett, átvette a tárcát, aztán 
visszabujt az írásaiba.

Hanem ezenközben nagy és súlyos változá­
sok történtek vele. Kezdte magát adminisztrál­
ni. A pénzeit is összpontosította. És berúgva 
is kevesebbszer volt. Igaz, hogy amikor mégis 
becsipett, akkor vagy őrjöngött, vagy abszolúte 
tökszerü volt. A közepes grádusokat elkerülte.

Október közepe felé jártunk. Pocsék ködös 
idő volt.

Közelget a leány feljövetelének napja. És el 
jött, de csak a nap, a leány nem.

A következő hét végin azonban felnézett. 
Vergődi éppen be volt csípve. Nem nagyon, 
de eléggé. A szeme villogott, a szive ficánkolt. 
Az ilyesmit észre lehet venni.
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munkások, midőn Rozsnyó-város piacán emelt 
Kosuth-szobrot megkoszorúzták a város nagy­
számú közönségének részvétele mellett. A ha­
zafias lelkesedéssel előadott énekszámok, Hla- 
vács Samu koszorút elhelyező néhány tüzes 
szava, pillanat alatt megnyerték a város rokon- 
szenvét, mely rokonszenv gyakran megnyilvá­
nult a város mellett levő fürdőn, hol a dalárda 
a délutánt töltötte. Nagyszámú és intelligens 
közönség gyűlt itt össze s viharos taps által 
nyilvánította tetszését a fürdő nyílt éttermében 
előadott énekszámok fölött. Az előadott klaszi- 
kus és modern darabokhoz szívhez szólóan
kapcsolódott az „Éljen soká............ ,“ melyet
ez úttal nem karnagy dirigált, hanem a dalárda 
tagjainak szive s mintha ez a kis dal tettszett 
volna a legjobban, ez után zúgott fel a legna­
gyobb taps, elismerésül a derék, fáradhatatlan 
karnagynak. A kirándulás programmjába a kel­
lemes mellett nagy okossággal a hasznossági 
elv is érvényesült a hires krasznahorkai vár 
megtekintése által. Az itt látottak és a vár al­
jában lévő Andrássy-mauzoleum művészi szép­
sége, bőven kárpótolták a kirándulókat a kiál­
lott fáradalmakért, szivük bizonyára nemesedett 
a hitvesi szeretet eme tanúbizonyságain. Ezút­
tal is rá kell mutatnunk a társulat áldozatkész­
ségére s azon gondosságra, hogy szivén viseli 
munkásai ismeretkörének bővítését az ország 
nevezetesebb helyeinek megtekintése, a hozzá 
fűzött hagyományok megismerése s igy a haza­
fias érzés erősbődése által.

Asszonyvér. Ugyan megkeserülte F. J.-né 
a J. M. túl heves vérét, mert hát a czenteri 
állomáson az utóbb nevezett úgy elagyabugyál- 
ta az előbbit, hogy az ;8 napig érezte tagjain 
a heves asszonyi vértől mozgásba hozott vég­
tagoknak gyöngédtelén érintéseit.

Szerencsétlenül járt kisgyermek. Arlón 
július 22-én Pap István kezében a fegyver já­
ték közben elsülvén, Pap Pál 10 éves fiút sú­
lyosan megsebesítette. Az orvosi szakvélemény 
szerint a gyógyulás 8 hétig fog tartani.

Drága vacsora. Ki szólná meg azért Já­
nos bácsit, amiért a balatoni korcsmába va­
csorázni betért ? Ki kívánná tőle, hogy Ózd tol 
Eger városáig ne harapják, hát mire inna ak­
kor ott az első korcsmánál jó egri vörösbort ? 
Helyesen tette, de nem helyeseltetik azon tette, 
hogy magának oly bőkezűen méretett mint a 
mily szükKezüen mért ó vevőinek. Annak oka 
természetesen el nem maradt s mint a féle 
„egri gyerek“ elkerülhetetlennek tartá, hogy a 
korcsmában valakivel össze ne akassza a ten­
gelyt. Alkalmaznak látszott erre az ugyanott 
borozgató János axuszája. Az össze koccanás 
rendben megtörtént s János bácsi, hogy meg 
mutassa „ki mi“ ki vágta az asztalra 140 ko-
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rónáját, s tudja meg a világ ki iszik ma itten! 
A drusza megnézte a piros hasú bankókat s 
jójcakát kivánt. János bácsi pedig künn az 
udvaron nyugalomra tért. Másnap arra ébredt, 
hogy a zöldség ára nincs a zsebében hogy 
kinél van azt csak az egri szentek tudják.

CSARNOK.

Hétvágás.
Irta: Kolumbácsi.

Polgári kör. Bohóság volna azt magyaráz­
nom, kiknek illik, kiknek kötelességük ezt a 
kört pártolni. Jól tudja mindenki s nem hi­
szem csak egy is akadna azok közül, kiknek 
kutya kötelességük (erkölcsi kötelességük) vol­
na a kör tagjává lenni s mindez ideig ettől- 
vissza húzódtak, hogy csak egyiköjüknél is az 
volna az ok, hogy nem ismerik el ezt a fent 
körülirt kötelességüket. Tudják jól azok az urak, 
hogy a kör tagjai között illenék szerepelniük!

Mik lehetnek az okok, hogy visszahúzódnak ? 
Lássuk!

Nem tudják hol van ?
Uraim talán akadt önök között egy pár, akik 

több napi bolyongás után sem találták fel a 
kör helyiségét ? Úgy hallom, hogy a „nem ta­
gok közül nehány fölötte tisztelt polgártárs egy 
expeditiót szándékszik ki küldeni az ózdi pol­
gári önképzőkör felkutatására s ha majdan az 
vissza tér (ha ugyan el nem vesz a hosszú út 
alatt) készséggel sietnek annak megtekintésére. 
Hogy pedig az expeditió biztosabb irányt követ­
hessen ime itt adom tisztelt polgár társaimnak 
az útleírást (mert biz már én megjártam ezt 
az utat vagy kétszer.) Honnan induljak ki? 
mi lehet az a hely, ahol már önök is járhattak ? 
Hopp, meg van s ez lesz a Balaton (ezelőtt 
Tulipán, de nem virágzott) itt szentül hiszem, 
már mindnyájan voltak. Tehát induljunk erről 
a szent helyről! Az ég tájakat nem ismervén, 
ezúton az expeditiót nem tudom meg indítani; 
dehát nézzék uraim, olvassák el a felírást „Ba- 
latonkávéház“, ne arra menjenek amerre a „B“ 
hanem amerre a „z“ van. Hosszas bolyongás 
után egy patak hidjához érnek (valamikor ha­
talmas folyam lehetett) közelében áru csarno­
kok. Ezen a hídon átmenvén, a folyó jobb 
partján addig vándorolnak felfelé, amig csak 
elérnek néhány hatalmas fát (melyek évszáza-

— Amikor a leány megállt előtte durván rá- 
szóllt:

— Hát a múltkor nem volt kedve feljönni ?
A leány csodálkozva nézett rá, kissé elpi­

rult, majd elmosolyodott.
— Nem! — mondta. — Az ön modora el­

vette a kedvemet a feljövetelektől.
Hát már megbékült ? kötekedett gúnyosan 

Vergődj.
Már elfelejtettem!
Ekkor Vergődj fel állt és zavarosan össze­

vissza, lelkesedetten beszélni kezdett, hogy mi­
iyen gyönyörűek a tárcák, hogy miről Írjon a 
-•-ány a jövőben és igy tovább.

A leánynak csillogót, kinedvesett a szeme és 
- nűkor menni készült, kezet nyújtott Vergődi- 
nu, Az megfogta a kezét és fogva is tartotta. 
A leány ki akarta húzni, de aztán csak ott 
hagyta. Vergődi pedig, kettős mámorában, tö- 
Kéletesen elfelejtette, hogy mi is ott vagyunk. 
Azt kérdezte:

Hát most is olyan kellemetlen benyomások-
AV megy el?

zegény kis Melánie rettenes zavarban volt. 
ránk nézett, hol. meg Vergődire. De hiába.

' epre halkan azt felelte:
Nem ! Ma nem !

Akkor hát . . . engedje meg, . . . hogy vi­
szonozzam.

Mit?
A leány szeme tágranyilt és tulvilági fény­

ben tündökölt. De Vergődi dühösen rákiáltott!
Hogy mit ? Az áldóját! Hát azt, a mit maga 

érez irántam !
Melánie elnevette magát De láttuk, hogy a 

mosolygása mögött már ott lappang a boldog 
megadás. Nyájasan mondta :

De édes Vergődi .... ez a modor? Ez a 
kíméletlenség ?

Ehj, nem kíméletlenség ez! Csak a buta 
öreg formák mellőzése. És különben is, mind 
a kettő csak egy azon helyre vezet!

A leány vérvörös lett. Felkapta a keztyüjét 
és kisietett. De Vergődi utána rohant,

És vissza sem jött többé a redakcióba. Még 
a kabátját is ott hagyta.

Csak sokkal később, az esküvő után nézett 
be egyszer. És amikor kérdeztük:

Nos, hogy vagy, öreg haramia ?
Nagyon búsan és letörten mondta:
Vergődünk, vergődünk!

dós fák lehetnek egykoron) ezeknek tövéből 
jó távcsők segélyével már észlelhető a felírás: 
Polgáriönképzőkör. Akik aztám a hosszú ut fá­
radalmaiban ki nem dűltek, kellemesen kipi­
henték ott magukat, talán még szórakozhatnak 
is. Rajta hát urak (önök, a nem tagok) küldjék 
ki azt az expeditiót, hátha sikerülne a kört fel­
fedezniük.

Okul szolgálhat még az is, hogy uraságtok, 
kik körünktől visszahúzódnak, a tagok inteli- 
gentiájával nincsenek megelégedve. Bizisten 
mágnások itt nincsenek, de Szerencse, hogy 
nincsenek, mert az esetben egyáltalán nem me­
hetnének oda önök, igy legalább a joguk 
megvan hozzá, hogy pedig nem élnek vele, 
ezért dicséretet nem várhatnak.

Ahelyett, hogy a dicső egyenlőség mivoltát 
fejtegetném itt, csak azt kérdezem önöktől 
(nem tagok.) Tudják, hogy a nagyságos gyári 
igazgató úr s más tekintélyes emberek az ol­
vasónak tagjai s néha-néha ott mégis jelennek 
akkor, amidőn ott a szegény gyári munkások 
is vannak jelen ? Akad-e abba a helyiségben 
csak egy is, aki azt várná, hogy direktor úr 
parolázzék vele ? Nem! Akad-e aki az ott meg­

jelenő kaszinói tagokat megszólná az ott való 
megjelenéséért? Nem! Akad-e önök között 
egy is, aki ezeknél a tekintélyek uraknál na­
gyobbnak véli magát? Szeretnék erre is azzal 
a határozott „nem“-mel felelni, de telkemre, 
nem merek! Gondolkozzanak egy kicsikét raj­
ta, uraim (nem tagok) és mentsék meg mago­
kat attól a szerencsétlen gondolattól, hogy az 
ártani fog tekintélyüknek, ha a kör tagjaivá 
lesznek.

Meg egy fontosabb ok lehet nincs önöknek, 
uraim (nem tagok) idejük s tán (pardon) pén­
zük. Akadhat valaki, aki elhiszi én nem tudom. 
Nem pedig azért, mert én már önökkel egy 
kivételével többször találkozám s egész estéket 
illetve délutánokat töltöttünk el különböző he- 
helyiségekben, egyikőjükkel a gyári olvasóban, 
másikojukkal" a Magyarban avagy egyik-másik 
kávéházban. Ha pénzük vagy idejük nem vol­
na ezt nem tehetnék, ha pénzük és idejük van, 
ama bizonyos expeditió kiküldetése s a polgá­
ri kör szerencsés felfedezése után illenék, hogy 
elvándoroljanak, lealázzák magukat és egy pár 
percet ott eltöltsenek!

Most csak ezt akartam mondani!
2. Igazmondó rosta. Ékes rigmusokban zen­

genem el Julcsa nénénk esetét, ha nekem 
időm, az Ózdi hírlapnak pedig helye volna 
hozzá, no meg, ha a rim-szótáram el nem ve­
szett volna. Hát csak prózában, röviden!

Egy nénike (a többiek között) behozta tejét 
(a tehénkéjétől) Ózdra s azon biztos reményé­
ben, hogy itt vásárlója akadt, nem is csalatko­
zott. Haza felé menve betért a............ féle
bérpalotában lakó asszony nénijéhez azzal a 
kérései, miszerint olvasná meg pénzét, jól szá­
molt-e, mert biz ő a számvetés tudományához 
tyúkjánál nem ért sokkal többet. N. néni mégis 
teszi, hanem, hogy hiábavaló időpazarlással 
nevádolja önmagát, az apró pénz között büsz­
kélkedő 10 koronás arany helyet egy ragyogó 
uj krajcárt kevert a tej árához.

Otthon Julcsa néni nagy büszkén teríti el a 
tömérdek krajcárt, azon hitben, hogy abból 
egy fitying sem hiányzik. Az nem hiányzott, 
de a 10 koronás. A fiatalok, akik már számol­
ni is tudnak, holtra rémültek a felfedezés kö­
vetkeztében. Julcsa nénit mindjárt elfogta a 
gyanú és sietett N. nénihez. No de kinek állt 
volna feljebb mint N. néninek. Hogy lehet egy 
becsületes asszonyról ilyet gondolni? bepereli, 
elhuzatja a nótáját, hogy holtig arról koldul. 
Julcsa néni ám nem hagyta a maga igazát s
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látva, hogy itt az ő szava semmit sem haszna 
Így szóla: N. néni hát tudja mit? fordítsunk 
rostát, de akire rá fordul, annál van a pénz . 
jól van! Ollóra teszik a rostát és álljato ej 
szemek és szájak a rosta N. nénire or u , 
amire persze ő azt modta: szamár babonasag. 
julcsa néni azonban szent meggyőződéssel si­
et a csendőrségre s előadja, hogy N. nem tőle 
jogtalanul vett el 10 koronát. S képzeje ura 
imt a rosta igazat mondott, a nyomozás hat­
hatós eszközeitől félve N. néni azt mondta a 
csendőr uraknak: ha mindent el simítanak 
előadja a pénzt: ez mégis igértetvén, a pitar 
küszöbén kívül a földből elő is került az arany. 
Légy áldott igazmondó rosta mindörökké!

3. Csizi vendégek. Kik voltak, mik voltak, 
mit cselekedtek kis falunkban ? Nem tudom, 
hogy ciankáli volt nekik minden csusza és 
rántott csibe egyaránt s azt is tudom, a pik- 
kantó mellé hegedűt kértek, és hogy a bor 
(még, ha ózdi is megárt ezt ők bebizonyították.

4. Szegény ház. (ponttal) Szegényház ! (fel­
kiáltó jellel)

Én: Öreg szegények, szegény öregek, nem 
látjátok azt a hívogató otthont, amely nyugal­
mat igér, nem haljátok azt a jóságos hívó szót, 
a mi csöndes meghitt tűzhelyre hívogat?

Öreg szegények háza: Látjuk, uram, látjuk, 
de az otthon azt ígéri, amit nem fogna megad­
ni, halljuk uram halljuk s mégse megyünk — 
márcsak megmaradunk nyomorult, szabad tűz­
helyén.

5. Jog, amivel élni jó lélekkel nem szabad 
lett volna: Sokat beszélnek mostanában egy 
férfiúról, aki szerencsés (szerintem szerencsét­
len) volt egy ember életében eléggé fontos 
ügyben határozni. Azt, hogy a döntés előtti na­
pon kezet adott volna rabbinusának hogy an­
nak a javára adja le voksát aki ellen - másnap 
szavazott, határozottan nem tudom, ha dönt- 
hetetlen bizonyítékaim volnának reá, czudarul 
odavágnék. Ezek hiányában csak a következő­
ket jegyzem meg ez ügyben.

Ezeknek a választásoknak az a célja, hogy a 
betöltendő állást az nyerje el, akit arra a vá-

Reich Lajos bérkocsitulajdonos
ÓZD. Pusztavasvár,

Ajánlja fogatait bármikor és 
bárhová, mérsékelt dijjazás 

mellett. Teher szállítást is el­
fogad.

A vasúti állomáshoz és vissza állandó 
közlekedés minden induló és érkező 

vonathoz. ?-?
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lasztok tartanak érdemesnek. Rendszerint a két 
fél között oly szavazat külömbség van, amely 
mg nyugtató bizonyítéka annak, hogy a győző 
fél sokkal inkább érdemes arra az állásra, 
melyre megválasztatott, mint a legyőzött. Hat, 
tiz ember meggyőződése illetve szótöbbsége 
még a legyőzött ellenfeleit is megnyugtatja.

Igaz, a törvény nem tesz megkülönböztetést 
egy vagy tiz szavazat többség között, tiz an­
nyit ér, mint egy.

X. úrnak meg is volt az a joga, hogy vok­
sát annak adja akinek akarja (ha, amint állító­
lag volt előre valakinek le nem kötötte) mégis 
csodálkozom, hogy egyáltalában szavazott. Tud­
ta, hogy szava dönti el azt, hogy három köz­
ség vezetőjét, gyámolát szerencsésen avagy rosz- 
szul választá meg, hogy a jövendő minden ked­
vezőtlen alakulásáért ő fog vádoltatni, az a 30 
leszavazott nem lesz oka majd semminek, min­
den baj okozója képen ő fog emlitettni. De ha 
ő erre mit sem ád, vallásos ember éltére át 
kellett volna éreznie, hogy gyarló por létére 
nem méltó arra, hogy embertársa életében ami­
dőn 60 emner dönteni nem tudott, ő hatvan- 
egyediknek döntött el egy fontos kérdést.

A nemesen gondolkozók elitélését a vesztes 
fél örök neheztelését nyerte el vele.

Igaz, ma a győző baráti jobbját nyujtá neki, 
de jó lett volna meggondolnia: az ember vál­
tozandó s az a baráti jobb, amely ma kegye­
sen feléje nyúlt, egykoron nyugalmába markol­
hat s kézszoritás helyett a nyakát szorítja meg. 
Az is érdekes még a dologban, hogy azok kö­
zül egy, akik a döntő hitsorsosait szívből gyű­
lölik és tüzzel-vassal üldözik, most pedig az ő 
segedelmét kérte és kapta meg, melylyel a cél­
ját elérte. A mondottak summája az: szükség 
törvényt bont!

6. Albert a szülőföldjén (a várkonyi merénylő 
Ugylátszik, Albert a hűvösön egész helyesen 
kezd gondolkozni. Eszébe jutván szép szülő­
földje, jó Sajóvárkony, vágyakozás fogta el szi­
vét, már amennyire ily nemes vágy az ő szi­
vét elfoghatja, látni faluját, itt a füstölgő ké­
mények közelében. Hja ám az ott bajosan

Tisztességes szolid fiatal ember ki a

rőíös szakmában
teljesen jártas fölvétetik

Siovofsif Antalhoz
Borsodnádasd.

Telek vásárlás sr
Bolyok és Puszta-Vasvár között, az §

ország-út mentén, mintegy 10,000 négy- fr
szög-öl területű ^

házhelyeknek alkalmas 1
szántóföld, kissebb parczellákba feloszt­
va, jutányos áron eladó, venni szándé­
kozók jelentkezzenek Bolyokon

Grosz Dávid
tulajdonosnál

cv-í/d x-'íz:

Hölgyek
részére nélkülözhetetlen

Legjobb arcszépitőszer a
Violette Créme

Mely az arcnak üdeséget, bár­
sony finomságot kölcsönöz. Leg­
biztosabb szer májfoltok, pattaná­
sok, szeplő, bőratka (mitesser) és a 
bőr minden tisz-tátalansága ellen.

Teljesen ártalmatlan, kipróbált 
szer mely az arcot nem teszi fé­
nyessé, hanem szerencsés össze­
tételénél fogva arra üde hamvas- 
ságot varázsol. Ezen előnyeinél 
fogva a többi hasonló készítmé­

nyeket jóval felülmúlja.
» u

Kapható egyedül az előállítónál:
A diám Lajos gyógyszerész

Szent Antal gyógytárában
Ózd.

Harmadik évfolyam.

megy, más nyitja előtte, más csukja utána az 
ajtókat, minden lépésére atyai gondossággal 
vigyáznak féltik még a fúfó szellőtől is. Dehát 
miért van ott a sajóvárkonyi ész? Egy nap 
stellungba vágja magát s azt mondja a börtön 
őrnek: vezesse őt, a bíró elé, nagy dolgot, 
fontosat akar mondani. Elő is vezetik s ő sok 
torok köszörülgetés után elő adja, hogy uj val­
lomást akar tenni, mely minden eddigi vallo­
mását meg fogja dönteni, de csak úgy, ha a 
helyszínére kihozzák.

Szép hivatalos kísérettel mégis indulnak a 
helyszínén elő adja Albert amit egy hét alatt 
sütött ki kárpódhatnak rajta megint akik eddi­
gi hazugságaim is kénytelenek voltak rágódni.

7. Egy jó evőhöz. Ugv hallom Ön érte el 
Ózdon az evésben a legnagyobb rekordot. Ke­
serves emlékképen sajog még szivében az ön 
győzelme (tán jobban mondtam volna, ha szív 
helyett zsebet mondtam volna) annak a bizo­
nyos utazó urnák, aki húsz tojás meg evését 
lehetettlennek tartván, az ön tiz üveg borára 
utazott. És bosszankodva emlékszik vissza a 
mi Pista bácsink is, akivel Írásban kötötték 
meg fogadásukat és aki a nagy kérdés eldön­
tése napján, Jakab nap lévén, más kellemes 
teendőivel volt elfoglalva s meg nem jelenhe­
tett s ily esetben pedig a megjelent fél állítása 
igaznak vélelmezíetik. Dehát mindezeken már 
túl vagyunk, másról itt szó nincs, mint, hogy 
ismervén önnek ebeli képességeit, neheztelünk 
önre, még pedig azért, hogy a cs .... én 
tartott evés versenyen velünk nem jelent meg 
s eképen elvitték előlünk a babért. N. J. kis­
asszony vitte el 18 tojással.

ÉRTESÍTÉS.
Ózdon az izr. hitközség által újonnan 
létesitelí iskolában, tekintet nélkül a 

felekezetiségre, a
tanulók foeiratása

aug. hó 25-től szept. 1-ig eszközöltetnek
Klein Józsefnél.

Az iskolaszék nevében 
Weisz Henrik

isk, elnök.

Két jóházbói való ügyes fiú
asztalos íanoncú!

felvétetik
Zbronkó Ofula asztalos üzletében

Ózd.

100,030 drb. 
készlet tű és Rózsa 100,000 drb. 

készlet

Skorka János rózsa és szegfütelep tu­
lajdonos ajánl, direkt külországokból beszer­
zett óriás virágú Rém. szegfűket és nyakba 
nemesített bokor- rózsákat. E nagy készlet 
miatt egy ideig 30 százalékot engedélyezek.

Árjegyzék ingyen és bérmentve 
Több díjjal kitüntetett nagy virágkötészetem­
ben mindenféle csokrok, koszorúk mélyen 
leszállított árakon készíttetnek.

Tenyésztő telepemről vágott virágjaimat és 
begyökeresedett cserepekben nyíló rózsákat, 
szegfűket, jáczintokat stb. a legolcsóbb napi 
árakon szállítom.

Sok nemes fajú szegfiimagvaimról szóló 
név-, árlappal készséggel szolgálok.

Skorka János
5 hold rózsa és szegfű telepe

B.-Szarvason.
Nyomatot Herman István könyvnyomdájában Ózdon (Grósz-fóle házban). 908 . 360

.


